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ВСТУП 

Програма дисципліни «Стандартизація, метрологія та управління 
якістю» призначена для студентів КНТЕУ освітнього ступеню «молодший 
бакалавр» галузі знань 07 «Управління та адміністрування» спеціальності 
076 «Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» підготовлена 
відповідно до Стандартів вищої освіти КНТЕУ із зазначеної спеціальності 
та зазначеної освітньо-професійної програми підготовки молодших 
бакалаврів КНТЕУ. 

Програма складається з таких розділів: 
1. Мета, завдання та предмет дисципліни. 
2. Передумови вивчення дисципліни як вибіркової компоненти 

освітньої програми. 
3. Результати вивчення дисципліни. 
4. Зміст дисципліни. 
5. Список рекомендованих джерел. 

 
1. МЕТА, ЗАВДАННЯ ТА ПРЕДМЕТ ДИСЦИПЛІНИ  

Метою вивчення дисципліни «Стандартизація, метрологія та 
управління якістю» є формування у студентів системи фундаментальних 
теоретичних знань і набуття практичних навичок у сфері стандартизації, 
проведення метрологічних досліджень і забезпечення управління якістю. 

Завданням вивчення дисципліни «Стандартизація, метрологія та 
управління якістю» є надання студентам ґрунтовних знань щодо 
особливостей системи стандартизації, метрології та управління якістю в 
Україні та світі, використання норм стандартів, проведення вимірювань, 
впровадження та використання систем управління якістю. 

Предметом вивчення дисципліни є діяльність щодо розробки та 
впровадження положень нормативних актів, визначення вимірювальних 
характеристик об’єктів, підвищення результативності заходів щодо якості. 

 
2. ПЕРЕДУМОВИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

ЯК ВИБІРКОВОЇ КОМПОНЕНТИ ОСВІТНЬОЇ ПРОГРАМИ 

знання 
 основи правознавства (базове законодавчо-нормативного 

регулювання прав та обов’язків учасників ринку), фізики (основні одиниці 
вимірювання, фізичні закони, поняття про матерію та речовину); 

вміння 
 пошук інформації,  аналіз і систематика положень 

нормативних  документів для застосування при вирішенні  практичних 
кейсів і ситуацій. 
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3. РЕЗУЛЬТАТИ ВИВЧЕННЯ ДИСЦИПЛІНИ 

Дисципліна «Стандартизація, метрологія та управління якістю», як 
вибіркова компонента освітньої програми, забезпечує оволодіння 
студентами загальними та фаховими компетентностями і досягнення ними 
програмних результатів навчання за освітньо-професійною програмою: 

 
«Підприємництво, торгівля та біржова діяльність» 

(ОС молодший бакалавр) 

Номер в 
освітній 
програмі 

Зміст компетентності 

Номер теми, 
що розкриває 

зміст 
компетентності 

Загальні компетентності за освітньою програмою 
ЗК 10 Здатність діяти відповідально та свідомо. 1-13 

Фахові компетентності за освітньою програмою 
ФК 4 Здатність визначати та оцінювати 

характеристики товарів і послуг в 
підприємницькій, торговельній, біржовій 
діяльності.  

3-9, 11-13 

Програмні результати навчання 
ПРН 1 

 
Використовувати базові знання з 
підприємництва, торгівлі і біржової діяльності 
й уміння критичного мислення, аналізу та 
синтезу в професійних цілях. 

1-13 

ПРН 5 Організовувати пошук, самостійний відбір, 
якісну обробку інформації з різних джерел для 
формування банків даних у сфері 
підприємництва, торгівлі та біржової 
діяльності. 

1-9, 11-13 

ПРН 8 Застосовувати одержані знання й уміння для 
ініціювання та реалізації заходів у сфері 
збереження навколишнього природного 
середовища і здійснення безпечної діяльності 
підприємницьких, торговельних та біржових 
структур. 

1-6, 8, 9, 12, 13 

ПРН 11 Демонструвати базові й структуровані знання у 
сфері підприємництва, торгівлі та біржової 
діяльності для подальшого використання на 
практиці. 

1-13 

ПРН 13 Оцінювати характеристики товарів і послуг у 
підприємницькій, торговельній та біржовій 

4-9, 12, 13 
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діяльності за допомогою сучасних методів. 

 
4. ЗМІСТ ДИСЦИПЛІНИ 

 

Тема 1. Сутність та науково-методичні основи стандартизації  

Роль і значення стандартизації у розвитку економіки. Приклади 
стандартизації у природі та сучасному житті. 

Історичний розвиток міжнародної та вітчизняної стандартизації.  
Основні етапи розвитку світової та міжнародної стандартизації. Основні 
терміни та поняття у даній сфері: «стандартизація», «нормативний 
документ», «стандарт», «міжнародний стандарт», «національний 
стандарт», «кодекс усталеної практики».  

Мета та завдання стандартизації. Зв'язок стандартизації з іншими 
науками, сферами виробництва, обігу та споживання. 

Види стандартизації: офіційна, фактична, міжнародна, регіональна, 
міждержавна,  національна, галузева. Принципи стандартизації: 
плановість, перспективність, оптимальність, динамічність, системність. 
Методи стандартизації: уніфікація, агрегатування, типізація, 
взаємозамінність, спеціалізація. Систематизація та класифікація. Форми 
стандартизації: комплексна, випереджаюча. Їх роль для забезпечення 
взаємоузгоджених вимог щодо безпечності та якості, зокрема протидії 
поширенню коронавірусної інфекції COVID-19.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 8, 9, 11, 13-16. 
Інтернет-джерела: 21, 24, 25, 31, 32. 

 

Тема 2. Об’єкти та суб’єкти стандартизації  

Об’єкти стандартизації. Продукція, процеси, функції, процедури, 
правила, обладнання, матеріали, сировина, методи дослідження, системи та 
їх сумісність. Організаційно-методичні та загально технічні об’єкти. 
Класифікація та кодування інформації. Типорозмірні ряди і типові 
конструкції виробів. Інформаційні технології.  

Суб’єкти стандартизації. Центральний орган виконавчої влади, що 
забезпечує формування державної політики у сфері стандартизації, 
центральний орган виконавчої влади, що реалізує державну політику у 
сфері стандартизації, національний орган стандартизації, технічні комітети 
стандартизації.  підприємства, установи та організації, що здійснюють 
стандартизацію незалежно від форм власності. Керівна рада національного 
органу стандартизації. Їх функції. Добровільна основа застосування 
стандартів, кодексів усталеної практики та технічних умов. 
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Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 8, 9, 13-16. 
Інтернет-джерела: 21, 31-33. 

 

Тема 3. Міжнародна стандартизація 

Розвиток міжнародної стандартизації. Значення міжнародної 
стандартизації для розвитку торговельно-економічних і науково-технічних 
зв’язків між країнами. Основні цілі та завдання міжнародної 
стандартизації. Пріоритетні напрями розвитку міжнародної стандартизації. 
Переваги від впровадження міжнародних стандартів. 

Міжнародні організації зі стандартизації: міжнародна організація 
стандартизації (ISO), міжнародна електротехнічна комісія (IEС), комісія 
Кодекс Аліментаріус (СА). Регіональні організації зі стандартизації. Роль 
міжнародних організацій у впровадженні міжнародних стандартів, 
розвитку співробітництва у торговельній, економічній, технічній і науковій 
діяльності. Участь України в міжнародних організаціях зі стандартизації. 

Міжнародні стандарти. Вплив міжнародних і регіональних 
стандартів на економіку країн. Вимоги до об'єктів стандартизації 
міжнародних стандартів: PAS, TS, TR, IWA, Guide та інші. Безпечність і 
якість товарів. Типи міжнародних стандартів. Гармонізація стандартів. 
Класифікація прийнятих та адаптованих міжнародних стандартів. 
Застосування міжнародних стандартів: метод «обкладинки», метод 
часткового використання  змісту, метод підтвердження. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1-3, 5. 
Додатковий: 8, 9. 
Інтернет-джерела: 31-35. 

 

Тема 4. Характеристика діяльності Міжнародної організації 
стандартизації 

Міжнародна організація стандартизації (ISO). Історія заснування та 
розвитку міжнародної організації стандартизації. Проблеми міжнародної 
стандартизації та сертифікації. Основні завдання міжнародної організації 
стандартизації. Членство в організації: повноправні члени, члени-
кореспонденти, члени-абоненти, члени-передплатники. Організаційна 
структура міжнародної організації стандартизації. Генеральна асамблея, 
Рада міжнародної організації стандартизації, центральний секретаріат, 
Технічне керівне бюро, технічні комітети, підкомітети, технічні 
консультативні групи (ТКГ) органи. Комітети з оцінки відповідності, 
споживчої політики, питань країн, що розвиваються, членство в них. 
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Основні серії стандартів. Основні об’єкти стандартизації.  
Оцінка  відповідності. Комітет із оцінювання відповідності. Групи 

щодо розробки політики оцінювання відповідності, технічні робочі групи. 
Збірник стандартів ISO/CASCO. Узгодження діяльності. 

Порядок розробки міжнародних стандартів ISO. Технічні комітети, 
підкомітети та робочі групи за конкретними напрямками. Етапи розробки 
стандарту. Заявка на розробку стандарту. Консенсус членів. Проект 
стандарту. Структура та зміст стандартів ISO. Технічні вимоги та норми.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 3, 5. 
Додатковий: 8, 10. 
Інтернет-джерела: 31-34. 

 

Тема 5. Міжнародні стандарти на харчові продукти Codex 
Alimentarius 

Комісія Codex Alimentarius. Основні засади діяльності. Історичні 
передумови створення комісія Codex Alimentarius. Стандартів і законів про 
харчові продукти. Об'єднана програма FAO/ВООЗ щодо стандартів 
харчових продуктів. Статут та Регламент комісії Codex Alimentarius. 
Членство в організації. Угода про санітарні та фітосанітарні заходи.  

Стандарти Codex Alimentarius. Безпечність і якість харчових 
продуктів. Загальні стандарти для харчових добавок та забруднюючих 
речовин і токсинів у харчових продуктах, стандарти для окремих товарів, 
методи аналізу і відбору зразків, технічні норми і правила, методичні 
настанови, самостійні принципи. Маркування харчових продуктів. 
Пестициди та ветеринарні лікарські препарати. 

Розробка стандартів на харчові продукти Codex Alimentarius. 
Посібник із процедурного регламенту Комісії Codex Alimentarius. 
Директивний характер застосування стандартів. Етапи розробки 
стандартів. Комітети комісії Codex Alimentarius, рівні їх діяльності. 
Комітети із загальних питань: з харчових добавок, з забруднюючих 
домішок у харчових продуктах, з харчової гігієні,  з маркування харчових 
продуктів, з методів аналізу й відбору проб, з харчування й продуктів 
спеціального дієтичного споживання. Структура та зміст стандартів Codex 
Alimentarius, особливості їх прийняття. Основні положення та вимоги. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 3. 
Додатковий: 9, 11, 12. 
Інтернет-джерела: 31, 32, 35. 
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Тема 6. Національна система стандартизації України 

Законодавче регулювання стандартизації в Україні. Закони України 
«Про стандартизацію», «Про основні засади державного нагляду 
(контролю) у сфері господарської діяльності», «Про вилучення з обігу, 
переробку, утилізацію та подальше використання неякісної та небезпечної 
продукції», «Про основні принципи та вимоги до безпечності та якості 
харчових продуктів», «Про державний ринковий нагляд та контроль 
нехарчової продукції», «Про технічні регламенти та оцінку відповідності». 
Технічні регламенти, обов’язковість дотримання їх вимог.   

Національна система стандартизації. Мета національної 
стандартизації. Основні положення національної стандартизації та шляхи її 
вдосконалення. Основні структурні елементи національної стандартизації. 
Органи та служби стандартизації, їх основні завдання та функції. Вимоги 
та правила функціонування національної системи стандартизації. 

Види нормативних документів: стандарти, кодекси усталеної 
практики (настанови та правила), технічні умови, державні класифікатори, 
їх відмінні особливості. Види стандартів: основоположні, на продукцію, на 
послуги, на процеси, на методи випробувань, на сумісність продукції, 
загальних технічних вимог. Перевірка стандартів. Рівні класифікаторів: 
міжнародні, міждержавні, національні, системні. 

Порядок розроблення, затвердження та впровадження стандартів. 
Етапи розробки стандартів: організація розробки (складання технічного 
завдання, розробка першої та другої редакції, розробка остаточної редакції 
проекту), державна експертиза проекту, затвердження національним 
органом стандартизації, прийняття та надання чинності, державна 
реєстрація та видання. Роль, завдання та значення діяльності технічних 
комітетів стандартизації. Суть і специфіка роботи національних 
дзеркальних комітетів. Діяльність ТК 118 «Послуги торгівлі, ресторанного 
господарства, туристичні та виставкові». 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1-5. 
Додатковий: 8, 9, 13-16. 
Інтернет-джерела: 21-25, 31-35. 

 

Тема 7. Основоположні засади метрології 

Історично важливі етапи розвитку міжнародної та вітчизняної систем 
метрології. Значення метрології для сталого та ефективного розвитку 
країни. Види метрології: теоретична, законодавча, прикладна (практична), 
експериментальна.  

Об’єкти та методи вимірювання. Методики вимірювань. Структурні 
елементи вимірювання: завдання, об'єкт, принципи, методи, модель, 
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умови, суб'єкт, визначення результату, похибка даних. Фізичні величини. 
Економічні величини. Величини якості. Різновиди вимірювань: 
органолептичні, експертні, інструментальні. Спосіб одержання результатів 
вимірювань. Прямі, непрямі, сукупні, сумісні вимірювання. Міжнародна 
система одиниць СІ. Основні та похідні одиниці системи СІ. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 2, 4. 
Додатковий: 8, 9, 20. 
Інтернет-джерела: 22, 24-26, 31, 32. 
 

Тема 8. Засоби вимірювальної техніки. Метрологічне забезпечення 
єдності вимірювань 

Засоби вимірювальної техніки (ЗВТ). Вимірювальна техніка. Тип 
ЗВТ. Метрологічні характеристики: діапазон вимірювання та похибка ЗВТ.  
Повірка та калібрування ЗВТ. Класифікація ЗВТ. Стандартизовані та 
нестандартизовані ЗВТ. ЗВТ загального застосування та спеціальні 
(сервісні). Засоби вимірювання (вимірювальний прилад, кодовий  та 
реєструвальний засоби вимірювання, вимірювальні системи, вимірювальні 
інформаційні системи), вимірювальні пристрої та еталони. Різновиди ЗВТ 
за метрологічним призначенням. Види та типи ЗВТ. Лабораторні, 
виробничі та польові ЗВТ. Відтворення та передавання одиниці фізичної 
величини. Класифікація вимірювальних приладів. Вимірювання фізичних 
величин. Призначення та елементна база вимірювальних приладів. 
Вимірювальні прилади прямої дії та порівняння. Форма відліку показів. 
Аналогові, цифрові вимірювальні прилади. 

Метрологічні характеристики ЗВТ. Підходи до задання нормованих 
метрологічних характеристик ЗВТ. Мета нормування метрологічних 
характеристик ЗВТ. Похибка, клас точності, діапазони вимірювань і 
показів ЗВ. Позначка, поділка, ціна поділки шкали. Поріг чутливості та 
градуювальна характеристика ЗВ. 

Метрологічне забезпечення єдності вимірювань. Законодавча 
метрологія – правова основа забезпечення єдності вимірювань. Технічна 
база забезпечення єдності вимірювань – система відтворення одиниць 
фізичних величин і передачі інформації про їх розміри. Еталони одиниць 
фізичних величин: державний, первинний, вторинний, національний. 
Вимоги до еталонів: незмінність, відтворюваність, порівнюваність. Сучасні 
еталони фізичних величин. Відтворення основних одиниць фізичних 
величин. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 2, 4. 
Додатковий: 8, 9, 20. 
Інтернет-джерела: 22-27, 31, 32. 



 10 

 
 

Тема 9. Метрологічна система України 

Законодавче регулювання метрологічної діяльності в Україні. Закони 
України «Про метрологію та метрологічну діяльність», «Про захист прав 
споживачів». 

Метрологічна система України. Національна метрологічна служба 
України. Основні завдання метрологічної системи. Основні об’єкти 
державної метрологічної системи: одиниці фізичних величин, еталони, 
повірочні схеми та зразкові засоби вимірювань, методи і засоби повірки, 
калібрування, випробування, норми точності вимірювань, терміни та 
визначення в галузі метрології, порядок здійснення державного 
метрологічного нагляду та акредитації метрологічних служб. Види 
метрологічної діяльності: Сфера державного метрологічного нагляду і 
контролю. Структура метрологічної системи України. Центральний орган 
виконавчої влади (ЦОВВ), що забезпечує формування державної політики 
у сфері метрології та метрологічної діяльності. Наукові метрологічні 
центри. Види повірок засобів вимірювальної техніки.  

Метрологічний нагляд, його види. Державний ринковий нагляд. 
Фасований товар. Повноваження центрального органу виконавчої влади, 
що реалізує державну політику у сфері метрологічного нагляду. 
Метрологічні центри, калібрувальні лабораторії. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 2, 4. 
Додатковий: 8, 9, 20. 
Інтернет-джерела: 22, 25-27, 31, 32. 
 

Тема 10. Основні засади управління якістю 

Сутність і етимологія терміну «якість». Якість як сукупність 
характеристик продукції та розвиток науково-технічного та соціального 
прогресу. Управління якістю як фактор забезпечення конкурентоздатності. 
Пріоритетність якості. Основна термінологічна база у сфері управління 
якістю згідно з ДСТУ ISO 9000:2015 «Системи управління якістю. Основні 
положення та словник термінів».. Кількісні та якісні показники якості. 
Оцінка якості. Фактори формування та забезпечення якості продукції. 
Підготовка фахівців з питань якості. Управління якістю, як діяльність з 
управління процесами щодо управління якістю. 

Формування нової філософії якості. Мотивація для змін в 
торговельно-економічному просторі. Повноваження України в 
Європейському фонді управління якістю (ЄФУЯ). Піраміда якості. 4 
аспекти управління якістю: технічні, управлінські, загальні, економічні. 
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Ключові принципи управління якістю. Підходи, що використовуються для 
управління якістю. Цикл Демінга – як засіб забезпечення впливу системи 
на виробничий і організаційний процес.  

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 5. 
Додатковий: 6-8, 10, 17-19. 
Інтернет-джерела: 21, 22, 27, 31-33. 
 

Тема 11. Міжнародний досвід управління якістю 

Історія виникнення та розвитку управління якістю  
в різних країнах. Основні умовні етапи еволюції управління якістю. 
Характеристика кожного етапу управління якістю та їх удосконалення. 
Послідовність розвитку методів управління якістю в світі: перевірка якості 
та випробування; контроль якості; система забезпечення якості; управління 
якістю; тотальне управління якістю. Підходи до управління якістю: 
адміністративний, економічний, тактичний. 

Досвід управління якістю в різних країнах світу: США, Японії, 
країнах Західної Європи, Азії та Африки. Школи управління якістю: 
японська, американська, європейська, їх особливості. Основні міжнародні 
премії у сфері управління якістю. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 5. 
Додатковий: 6-8, 10, 17-19. 
Інтернет-джерела: 31-33. 
 

Тема 12. Впровадження систем управління якістю на основі 
міжнародних стандартів ISO серії 9000  

Загальна характеристика стандарту стандартів ISО серії 9000, 
зокрема ДСТУ EN ISO 9001:2018. Сутність процесного підходу в системі 
управління якістю (СУЯ). Виокремлення процесів,їх опис та встановлення 
взаємодій. Організація робіт із забезпечення відповідності систем 
управління якістю вимогам стандарту ДСТУ EN ISO 9001:2018.  

Основні напрями вдосконалення діяльності: визначення основних 
процесів, зацікавленість вищого керівництва; створення колегіального 
керівництва покращення діяльності; залучення всього керівного складу; 
індивідуальна участь; постійний моніторинг функціонування системи 
управління якістю; групи з вдосконалення систем і процесів; залучення 
постачальників; забезпечення якості функціонування систем управління; 
формування стратегії і тактики; коригуючі та запобігаючі дії; створення 
систем заохочування. Структура документації системи управління якістю.  



 12 

Діяльність ISО/ТК 176 «Управління якістю та забезпечення якості». 
Сертифікація відповідності систем управління якістю на відповідність 
вимогам стандарту ДСТУ EN ISO 9001:2018. 

 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 5. 
Додатковий:6-8, 10, 17-19. 
Інтернет-джерела: 28, 29, 31-33. 
 

Тема 13. Управління якістю на рівні організації 

Сучасні підходи до управління якістю на підприємстві. Основні 
напрями вдосконалення діяльності: визначення основних процесів, 
зацікавленість вищого керівництва; створення колегіального керівництва 
покращання діяльності; залучення всього керівного складу; індивідуальна 
участь; постійний моніторинг функціонування системи управління якістю; 
групи з вдосконалення систем і процесів; залучення постачальників; 
забезпечення якості функціонування систем управління; формування 
стратегії і тактики; коригуючі та запобігаючі дії; створення систем 
заохочування. ДСТУ ІS0 9004:2018 «Управління якістю. Якість організації. 
Настанови щодо досягнення сталого успіху» 

Вище керівництво організації. Лідерство. Роль керівництва в процесі 
вдосконалення діяльності: оцінка вимог і досягнутих результатів, агітація 
та навчання, працівник підприємства як партнер.  

Поняття аудиту, типи аудитів систем управління якістю за суб’єктом 
перевірки. Етимологія та історія поняття «аудит». Аудит  систем 
управління якістю та безпечністю: основоположні принципи та правила. 
Сутність аудиту. Особливості підготовки персоналу для проведення 
внутрішніх аудитів. Настанови щодо перевірки систем управління. 
Ознайомлення з загальним переліком етапів аудиторської діяльності. 
Сутність та призначення стандартів ДСТУ 3418-96, ДСТУ EN 
ISO/IEC 17021:2014, ДСТУ-П ISO/TS 22003:2009, FSSC 22000. 

Список рекомендованих джерел: 
Основний: 1, 5. 
Додатковий:6-8, 10, 17-19. 
Інтернет-джерела: 28-34, 36. 
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